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Aufgabe 37: Berechne die allgemeinen Lösungen der folgenden Differentialglei-

chungen über R:

a. ẋ = t2 · x.

b. ẋ+ t · x2 = 0.

Aufgabe 38: Sei A : I −→ Matn(R) stetig, I ein offenes Intervall und sei B ∈ Gln(R).

Zeige, X : I −→ Gln(R) ist genau dann ein Fundamentalsytem von ẋ = A(t) ◦ x, wenn

I −→ Gln(R) : t 7→ B ◦ X(t)

ein Fundamentalsystem von ẋ = BA(t)B−1
◦ x ist.

Aufgabe 39: Gegeben seien die Abbildung b : R −→ R
3 : t 7→ (0, 0, et)t und die

Matrix

A =









2 −2 0

4 −2 0

3 −1 1









∈ Gl3(R).

a. Zeige, die folgende Abbildung ist ein Fundamentalsystem von ẋ = Ax

X : R −→ Gl3(R) : t 7→









0 cos(2t) sin(2t)

0 cos(2t) + sin(2t) − cos(2t) + sin(2t)

et sin(2t) − cos(2t)









.

b. Löse das Anfangswertproblem ẋ = Ax+ b(t) mit x(π/2) = (−1, 1, 1)t.

Aufgabe 40: Bestimme die allgemeine Lösung der Differentialgleichung

ẋ+ cos(t) · x =
sin(2t)

2

auf dem Intervall I = (0, π).


